Olimpiada

Brasileira
de Linguistica
Gabarito
Questao 1: Lontra Arturs Semenuk

Para a tarefa (total 43 pt):

10pt por mencionar as trés formas de [a] (uma forma s6, 3pt; duas formas, 6pt);
5pt por transcricdo correta, totalizando 20pt;

1pt por par de consoantes pré-nasalizadas, totalizando 3pt;

10pt pela classificacdo dos nomes (3pt para cada nome traduzido corretamente, 2pt para cada
grupo corretamente identificado com o seu nome).

Para a explicacao (total 57 pt):

5pt por explicar o abugida;

2pt para cada consoante, totalizando 32pt;

2pt para cada vogal, totalizando 12pt;

3pt para cada simbolo ( n e ?) que nao é escrito quando em fim de silaba, totalizando 6pt;

2pt por mencionar que duplicacao de consoante nao é representada.

Gabarito

O sistema de escrita em questdo é um abugida: uma escrita em que os glifos principais (indo?
suraf ou inaf sura?) representam as consoantes, e as vogais sdo representadas secundariamente
como modificagdes / diacriticos (ana? sura?) nessas consoantes. Quando nenhuma vogal é
representada, pressupde-se a vogal a (em outras palavras, a é a vogal ndo-marcada).



Assim, os glifos sao:

Consoantes Pré-nasalisadas Vogais

o b (a) ~ a
o d(a) = e
~ g(a) n Y
P j (@) ~ i
” k (@) ~ nk () ~~a o
o I (a) - u
o m (a)

~ n (a)

~ p(a) » mp (a)

a r(a) o nr(a)

~ t(a)

N n(a)

~ _@

Como a vogal a é sempre pressuposta, ndo ha maneira, na escrita lontara, de representar o som
puro da consoante. Assim, ndo é possivel representar encontros consonantais de nenhum tipo (a
menos que eles possuam simbolo préprio). Consoantes geminadas sao, deste modo,
representadas pelas suas formas simples, enquanto consoantes pré-nasalisadas possuem
simbolos préprios, conforme mostra a tabela (0 som nasal que precede a consoante é aquele
produzido no mesmo ponto de articulagcdo dela). Da mesma forma, vogais do tipo CVC -- isto &,
que terminam com uma segunda consoante, a chamada coda -- s6 podem ser representadas na
forma CV (ou seja, a coda é suprimida). Felizmente, sé existem duas codas possiveis em buginés:
n e ? (essa segunda consoante, a oclusiva glotal, aparece somente como coda, de forma que ela
nao possui um glifo correspondente na escrita lontara).

Vogais sozinhas, por outro lado, podem ser representadas por meio do glifo para base neutra [~],
que nao carrega nenhum som consonantal.

Assim, respondendo as perguntas:
A palavra [2] pode ser transcrita como ri, rin ou ri?.

As traducgdes ficam:

R R
gankan PAPN segurar metauu CvAnnen temer

bola [ RN casa mannampu? var bater
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Os agrupamentos que foram absorvidos pela escrita lontara sao -nk-, -mp- e -nr-.

ana? em buginés significa ‘crianca’. Ou seja, ana? sura? significa algo como ‘glifo-crianca’,
enquanto ina? sura? deve signficar ‘glifo-adulto’ ou ‘glifo-principal’, em referéncia ao fato de que
as vogais sao marcadas como apéndices (ou filhos) dos simbolos para as consoantes.

Questao 2: O homem que contava javanés Pedro Neves Lopes

Para a tarefa (total 50pt):
1pt por letra correta na tabela, totalizando 10pt.
3pt por traducao correta dos nimeros, totalizando 30pt.

10pt pela descricao da ordem.

Para a explicacao (total 50pt):
2pt por algarismo (0-9) listado corretamente, totalizando 20pt.
5pt pelo reconhecimento da formacdo dos numeros 1x, 2x, 5x e 6x, totalizando 20pt.

10pt pela regra de formacdo geral das dezenas 3x, 4x, 7x, 8%, 9x.

Gabarito

O javanés utiliza um sistema decimal como o nosso, porém a formacao dos nimeros na faixa 0-99
pode parecer meio irregular.

Primeiramente, os algarismos do sistema sao:

o nul 1 siji 2 loro 3 telu 4 papat

5 lima 6 nem 7 pitu 8 wolu 9 sanga

Todos apareceram na forma de algarismo no exercicio.

A partir disso, a formacgdo das dezenas possui alguns nimeros irregulares, mas a regra
basica é adicionar -ng puluh no algarismo, formando:

10 sapuluh 20 rong puluh 30 telung puluh 40 patang puluh

50 seket 60 suwidak 70 pitung puluh 80 wolung puluh |90 sangang puluh

Note que os nimeros 50 e 60 fogem da regra, tendo palavras préprias para eles.

Para formar um numero com dezena+unidade, basta colocar a unidade em seguida da
dezena para todos os nimeros acima de 30, como alguns exemplos dados:

44 patang puluh papat |63 suwidak telu 78 pitung puluh wolu 96 sangang puluh nem
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Para os numeros entre 11 e 29, a formacao é diferente, bastando adicionar um sufixo ao algarismo
correspondente:

- Os nimeros entre 11 e 19 possuem a terminacao -las;
— Os nimeros entre 21 e 29 possuem a terminacao -likur.

Alguns nimeros precisam de um leve ajuste para a formacao correta, mas o reconhecimento das
terminacoes era suficiente para a questao.

A lista correta dos nimeros é:

10 sapuluh 11 sewelas 12 rolas 13 telulas 14 patbelas
15 limalas 16 nembelas 17 pitulas 18 wolulas 19 sangalas
20 rong puluh 21 selikur 22 rolikur 23 telulikur 24 patlikur
25 selawé 26 nemlikur 27 pitulikur 28 wolulikur 29 sangalikur

Note que o 25 ndo segue nenhum padrao, e foi dado no exercicio para causar uma
perturbacao nos dados.

Dessa forma, a resposta dos itens pedidos é:

0-9 10-19 20-29 30-39 40-49
J.o E. 16 l. 20 B. 35 D. 41
50-59 60-69 70-79 80-89 90-99
C.54 F. 67 G.79 A. 83 H. 92

Apesar de algumas formas ndo aparecerem nos dados, era possivel descobrir os nimeros
por eliminacao ou voltando para a ordem dada, pensando no segundo item da questao:

83-35-54-41-16-67-79-92-20-0

Percebemos que a ordem dada era definido como: o préximo niimero comeca com o
ultimo algarismo do anterior.

Questdo 6: Horéscopo polonés Robson Carapeto-Conceigéo

Para a tarefa (total 60pt):
2pt por cada um dos seis fones correto, totalizando 12pt;

2pt por palavra corretamente transcrita, totalizando 18pt;
>> palavras com apenas um erro ortografico ganham 1 pt; com dois ou mais, ganham zero.

2pt por traducdo e/ou classe gramatical correta, totalizando 30 pt.

Para a explicacao (total 40pt):
2 pt para cada correspondéncia fonema-grafema, das listadas na tabela, totalizando 30pt.

10pt pelas explicacdes morfoldgicas relevantes a terceira tarefa.
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Gabarito

Essa questdo, seqguindo a linha da questdo 1 da primeira fase (Hunsriickisch), discutia a relacao
entre ortografia e pronuncia da lingua polonesa. Em primeiro lugar, era importante identificar,
através da transcricao de um paragrafo, seis fones correspondentes a letras do texto. Embora isso
envolvesse identificar fones ao longo de boa parte do texto, os seis pedidos eram:

grafema e ¢ch n w z 3

fone 3 x n v 3 5

De forma que a transcricdo completa ficava:

p3t.ke.kizr.ftim.t.god.niv.b3.djaf.vo.lim.pijs.kiaj.far.mia.ur.lop.na.wa.do.vew.tfr.ja.ba.t3.ra.e.
po.nis.ves.lu.bif.sfa.ja.za.j3.t¢a.na.skzi.dwax.po.vru.t¢if.do.pra.tsi.jad.nak.p33z.naj.bli.fs.
dni.b3.djsf.na.e.mo.tslo.nal.naj.ka.ru.z3.li.nie.b3.dja.¢ca.mug.do.tf3.ketc.wi.kan.dv.no.tsuz
vr3[.t¢aj.tes.bla.do.pa.dwe.stfa.we.a.ma.re.na.ve.zna.jp.me.sta.wa.¢a.dle.t¢s.bla.mu.33.e.t
ak.3a.nat.xni3.niam.ko.ni3t[.nla.zad.ba.jo.gar.d3.ra.bi3.nia.za.pom.nij.tak.33.0.ma.n3.rex.nlef.
poz.na.niu.l3.3if.t[3¢.t¢a.I3tff.d3.33.niv.do.ni3.go

Para o item seguinte, outras correspondéncias eram necessarias (ndo era preciso, nem desejavel,
que o aluno escrevesse os simbolos fonéticos oficiais; bastava indicar a prontncia de alguma
forma clara). Assim:

rafema
9 . y tz sh s nh X tch a
estrangeiro

em em em em em em em em em
volleyball  milk | blitz  shake | design caipirinha taxi tchau shake

rafema
9 R j t C sz z ni ks cz ej
polonés
fone j w S ] z Nn~ni ks q €j

Com isso, a transcricao das palavras estrangeiras na ortografia polonesa ficava:

volleyball wolejbot design dezajn
abat jour abazur caipirinha kajpirinia
vernissage  wernisaz taxi taksi
blitz blic tchau czat

milk shake = mitkszejk
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O terceiro item, por fim, exigia uma habilidade diferente: uma andlise morfossintatica basica da
lingua polonesa, de forma a reconhecer algumas palavras no texto a partir da sua forma e da sua
funcdo nas frases. Vamos olhar frase a frase o que se pode concluir (em laranja as palavras

pedidas):

W tym tygodniu bedziesz w
olimpijskiej formie.

Nessa semana, vocé vai estar
olimpicamente em forma.

- Ao menos duas palavras (olimpicamente e forma) tem a
mesma raiz etimoldgica em portugués e em polonés,
provavelmente por serem estrangeirismos ou termos
técnicos em ambas as linguas. No que se segue, palavras
nesta situagao serao sempre sublinhadas.

w aparece duas vezes. Como é uma letra sozinha, tem
cara de ser uma particula gramatical. A Unica dessas que
aparece duas vezes em portugués é a preposicdo em
(numa delas, condensada com o demonstrativo essa — que
deve corresponder ao termo tym).

tygodniu é uma forma de semana, o que pode ser visto
comparando-se com o titulo, horoskop tygodniowy
(horéscopo semanal).

Pela posicao do segundo w, podemos deduzir que uma
traducao mais exata do morfema seria “em forma
olimpica”. Se isso for verdade, isso significa que, em
polonés, como no inglés e diferente do portugués, os
adjetivos vém antes dos substantivos a que se referem.

- Sobra bedziesz, que precisa ser o verbo da oracao. Ele
deve estar conjugado na segunda pessoa (ndao ha
pronome de segunda pessoa na frase). Mas podemos ver
melhor nas outras ocorréncias desse verbo no texto.

Urlop natadowat twoje baterie.

As férias recarregam as suas baterias.

Nessa frase, fica claro que nao se usa muitos artigos em
polonés (na verdade eles ndo existem na lingua).

Bateria tem a mesma raiz nas duas linguas; twoje &,
portanto, o pronome possessivo de segunda pessoa (tuas
ou suas), que qualifica ‘baterias’.

- Supondo que a ordem da frase no polonés é do tipo
SVO (sujeito - verbo - complementos), entao Urlop é o
substantivo férias (para quem conhece alemao, fica facil
ver que a palavra corresponde ao nome alemao para
férias, Urlaub).
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A poniewaz lubisz swoje zajecie,
na skrzydfach powrdcisz do pracy.

E como vocé gosta do que faz,
vai voltar voando para o trabalho.

Jednak przez najblizsze dni bedziesz
na emocjonalnej karuzeli.

Entretanto, pelos préximos dias, vocé
estard num carrossel emocional.

- As particulas simples, novamente, devem ser particulas
gramaticais. Assim, da pra afirmar com seguranca que
a = conjuncao e e do = preposicao para. Ja a terceira
particula, na, merece um olhar mais cuidadoso.

Logo, pracy = trabalho.

- Como swoje é quase igual a twoje, é razoavel supor
que ela também seja um pronome possessivo, e a frase
seria algo como “e como vocé ama seus afazeres / seu
trabalho”.

- As duas palavras do meio das ora¢cdes tem o mesmo
sufixo -sz de bedziesz na primeira frase; é provavel entdo
que essas sejam os verbos (lubisz = ama(s); prowrdcisz =
voltara(s)) e que o sufixo seja a marca de segunda pessoa
do singular (que, como ja vimos, ndo tem sido marcada no
texto por pronome).

Logo, uma traducao mais precisa da segunda oracao
seria “voando, voltaras para o trabalho”. A expressao na
skrzydlach foi traduzida como um verbo no gerundio;
por ela, é dificil dizer a carga semantica de na, mas é certo
que se trate de uma preposicao.

- "Carrossel emocional” confirma que os adjetivos vém
antes dos substantivos em polonés.

- A preposicao na da, aqui e no caso anterior, alguma
nocao modal. Repare que em portugués o em também
esta sendo usado nesse sentido (“como em um carrossel
emocional”), em vez do sentido locativo mais comum -
€aso em que, como ja vimos, corresponde a w.

Bedziesz = estard / vai estar.

Nie bedziesz sie moégt doczekac
weekendu.

Vocé mal vai poder esperar chegar fim
de semana.

“Nao irds poder esperar o weekend (fim de semana, em
inglés)”.

Bedziesz, aqui, estd sendo usado como verbo auxiliar

. 7

para indicar o tempo futuro, como o nosso “vai” ou “ird”".
magt possui funcdo modal

sie é um pronome reflexivo que também pode ser
usado como particula apassivadora, visto mais a frente.

VINRe 7



No céz, wreszcie i ciebie dopadta
strzata amora.

Bem, e finalmente a flecha do cupido
acertard vocé.

- “flecha do cupido” = “flecha do amor”, entdo strzata

deve ser flecha.

Al

Essa é a primeira frase em que “vocé” aparece como
objeto direto e ndo como sujeito. Entdo o pronome nao
pode ser assumido pela conjugacao verbal. Isso também
acontece na frase seguinte, e a Unica palavra em comum
entre as duas, que é o0 nosso pronome, é ciebie.

Nowa znajoma stata sie dla ciebie
muzg, a takze natchnieniem.

Uma nova amiga se tornard uma
musa para vocé, e também uma
inspiragéo.

Essa segunda ocorréncia de ciebie permite concluir que
ela é o pronome de segunda pessoa do singular para o
objeto direto, conforme mostramos acima.

Também, que é uma palavra frequente nas linguas, deve
ter uma forma curta, entao é mais provavel que seja takze
do que natchnieniem.

sie aparece como pronome reflexivo, podendo ser
relacionado ao se de se tornar

Koniecznie zadbaj o garderobe.

E imprescindivel que vocé cuide do seu
vestudrio.

“Imprescindivelmente cuide do guarda-roupa”

Advérbios costumam vir antes dos verbos (como em
“voando voltes”). Imprescindivel deve ser koniecznie,
cuide é zadbaj.

Nie zepomnij takze o manierach.

Ndo se esqueca também das boas
maneiras.

nie confirmado como ndo.
takze confirmado como também.

-j indica o modo imperativo do verbo, confirmando que
zadbaj é o verbo da oracgédo anterior.

“Nie w poznaniu lezy szczescie,
lecz w dazeniu do niego.”

“Ndo é no conhecimento que estd a
felicidade, Mas na busca por ele”.

nie confirmado como ndo.
w confirmado como a preposicdo em.

a conjuncao adversativa deve vir no inicio da segunda
oracao, ou seja, lecz = mas. Como sabemos que do = para
/ por, sobra a niego o papel de pronome-objeto da
terceira pessoa do singular.

VIiNRe 8



Em resumo:

bedziesz verbo ser/estar no futuro; auxiliar de futuro
urlop substantivo férias

swoje pronome possessivo de 32 pessoa

na preposicao de modo

pracy substantivo trabalho

dni substantivo dias

nie advérbio nao

strzata substantivo flecha

sie pronome reflexivo

ciebie pronome pessoal de sequnda pessoa
koniecznie | advérbio imprescindivelmente
zadbaj verbo cuidar

takze advérbio também

w preposicao locativa em

niego pronome pessoal de terceira pessoa
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